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Petr Nečas
stínový ministr obrany ODS

RNDr. Petr Nečas se narodil 19. 11. 1964 v Uherském Hradišti, dnes žije
v Rožnově pod Radhoštěm. 

Vystudoval Přírodovědeckou fakultu Univerzity J. E. Purkyně v Brně, obor
fyzika. Po ukončení školy nastoupil jako výzkumný a vývojový pracovník do
Tesly Rožnov pod Radhoštěm. 

V letech 1995 –1996 působil ve funkci prvního náměstka ministra obrany.
Od roku 1992 je poslancem Parlamentu ČR, kde v letech 1996 – 2002 zastával
funkci předsedy Výboru pro obranu a bezpečnost. Od roku 2002 je místo-
předsedou Výboru pro evropskou integraci. Je místopředsedou ODS. Jako stí-
nový ministr obrany působil i v letech 1998 – 2002.

Do ODS vstoupil v roce 1991.
Petr Nečas je ženatý, má dva syny a dvě dcery.
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1. ÚVOD 

Modrá šance pro bezpečí země kontinuálně navazuje na předchozí doku-
menty ODS v oblasti armády. Musí logicky vzít v úvahu celou řadu změn,
které proběhly u nás, ve světě i v české armádě. Naprosto logicky také musí
reagovat na rozmetání dosavadního konceptu profesionalizace, mimo jiné
v důsledku rozpočtových škrtů. 

Snahou tohoto textu je představit ucelený pohled ODS na budoucnost
armády. Logika finančních, lidských a materiálních zdrojů, geopolitic-
ké a strategické pozice naší země, stavu armády a ekonomiky, zahra-
ničně-bezpečnostní politiky a spojeneckých závazků vytyčuje poměr-
ně úzký koridor, ve kterém se jakákoliv jen trochu fundovaná a seri-
ózní úvaha budoucnosti armády může pohybovat.

Nikdo z nás si nemůže a nechce dělat ambice suplovat a nahrazovat práci
stovek a tisíců lidí v odborném aparátu ministerstva obrany a armády. Přesto
jsou naše úvahy dostatečně hluboké a promyšlené, abychom považovali za
svou povinnost přispět do diskuse o budoucnosti armády se svým relativně
uceleným souborem návrhů.

Chceme dokumentovat kontinuitu našich postojů a názorů. Chceme také
připomenout, že jsme celou řadu věcí říkali již před lety (např. všech-
ny naše finanční ukazatele byly na nižší úrovni než srovnatelné uka-
zatele ministerstva obrany – navrhovali jsme celkově nižší počty per-
sonálu i nižší nominální výši rozpočtu), či že je dnes opět vynalézáno
jednou již vynalezené (náš návrh na zřízení integrovaného minister-
stva obrany a pouhých dvou vyšších velitelství).

Nečiníme si nároky na neomylnost a bezchybnost, proto rádi uvítáme při-
pomínky a podněty k našemu textu. Chceme přispět k diskusi a pomoci vybu-
dovat širokou politickou shodu nad budoucností naší armády. 
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2. STRATEGICKÉ PROSTŘEDÍ

Česká republika čelí novým výzvám a novým rizikům. Při jejich řešení a eli-
minaci bude dávat přednost politickým prostředkům a mírovému řešení.
Zahraničně-bezpečnostní politika a obranná politika musí být založena na
aktivitě, angažovanosti a plnění spojeneckých závazků.

Zásadou obranné politiky je princip přiměřenosti, věrohodného odstrašení
a akceptace přijatelných rizik. Žádná země, a tedy ani Česká republika,
nemá dost obranných zdrojů, aby dokázala eliminovat všechny
potencionální hrozby. Hrozby jsou charakterizovány jejich pravděpodob-
ností, předpokládaným časem výstrahy a závažností dopadů na životní zájmy
České republiky.

Hrozby musí být pečlivě analyzovány a klasifikovány. Část hrozeb může být
za použití dostupných zdrojů eliminována, ale vždy budou existovat hrozby,
na jejichž eliminaci nebude, při dodržení zásady přiměřenosti, dostatek zdro-
jů. Pak je třeba zodpovědně a vědomě přijmout odpovědnost za při-
jatelné riziko. Část těchto hrozeb bude eliminována i za pomoci spo-
jeneckých závazků.

Současné strategické prostředí je charakterizováno velmi nízkou pravděpo-
dobností vzniku globálního konfliktu. Nízká je i pravděpodobnost rozsáhlé-
ho regionálního konfliktu či menšího regionálního konfliktu na teritoriu Ali-
ance, který by vyžadoval operaci českých ozbrojených sil v souladu s článkem
5 Washingtonské smlouvy. Pravděpodobnost regionálního či lokálního kon-
fliktu v okolí Aliance, či v její zájmové sféře je střední.

Mezi vojenské hrozby je třeba zařadit i proliferaci (rozšiřování)
zbraní hromadného ničení a raketových technologií.

Mezi nevojenské hrozby pro bezpečnost státu patří například nekontro-
lovaná migrace, mezinárodní organizovaný zločin, terorismus, nábožen-
ský, etnický či politický extremismus. Patří sem i přírodní a ekologické
katastrofy.

Moderní vojsko pro 21. století

Druh hrozby Pravděpodobnost Doba výstrahy

globální konflikt velmi nízká velmi vysoká

rozsáhlý regionální konflikt nízká vysoká

menší regionální konflikt nízká vysoká

rozsáhlý/menší regionální konflikt + 
(mimo čl. 5 Washingtonské smlouvy)

střední nízká

proliferace ZHN vysoká střední

přírodní/ekologické katastrofy nepředvídatelná mizivá

ostatní nevojenské hrozby vysoká velmi nízká
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3. ZÁKLADNÍ POSUNY V POLITICKO –
BEZPEČNOSTNÍ A STRATEGICKÉ SITUACI 

V posledních dvou letech došlo v politicko-bezpečnostní a strategické situaci
ve světě, v Evropě i u nás k celé řadě zřetelných posunů, které musíme reflek-
tovat při úvahách o plně profesionálních ozbrojených silách. Jejich budování je
dynamický proces, který vyžaduje dostatečnou flexibilitu, aby mohl reagovat
na změnu politické, bezpečnostní a ekonomické situace. 

3.1. 11. ZÁŘÍ 2001, HROZBA MEZINÁRODNÍHO TERORISMU
A PROLIFERACE ZBRANÍ HROMADNÉHO NIČENÍ (ZHN)

Již před několika lety jsme označili proliferaci zbraní hromadného
ničení a raketových technologií za největší bezpečnostní riziko vojen-
ského charakteru. Současně však situace po 11. září změnila hrozbu
mezinárodního terorismu v některých případech z nevojenské hrozby
(kdy armáda měla být používána pouze v asistenční roli) v klasickou
hrozbu vojenského charakteru, která se eliminuje i vojenskými pro-
středky. 

„Nový terorismus“, spojený i s hrozbou použití zbraní hromadného ničení
v kombinaci s „megaterorismem“ zaměřeným na atraktivní cíle s velkým
počtem obětí se staly bezpečnostním fenoménem od 90. let 20. století.

Došlo k zásadnímu posunu od předchozí situace, kterou nejlépe charakteri-
zoval analytik RAND Corporation Brian Jenkins již v polovině 70. let minulého
století výrokem, že „teroristé chtějí mnoho dívajících se lidí, ale ne mnoho mrt-
vých lidí“. Dnešní megateror chce obojí. Masovou sledovanost i masové oběti.
Zatímco počet teroristických útoků klesal z více než 600 v polovině 80. let přes
450 na počátku 90. let až na méně než 400 na konci 90. let, počet obětí včetně
mrtvých, tedy míra násilí, významně rostl. A to statistika nezahrnuje data
z útoků, kterým se podařilo preventivně zabránit a které mohly být velmi krva-
vé (letiště v Los Angeles, Eiffelova věž, synagoga ve Strasburgu). 

Významně narostl také počet útoků motivovaných náboženským teroris-
mem. V roce 1968 nebyla známa žádná teroristická skupina s nábožen-
skými cíli, v roce 1980 tvořily tyto skupiny 3% známých teroristických
skupin, v roce 1992 čtvrtinu a v roce 2000 více než 40%.

Megaterorismus také přinesl novou doktrínu, spojenou s Al-Quajdou a její
asymetrickou strategií. Najít v nepřátelském systému nejslabší bod a zaútočit
na něj všemi dostupnými prostředky. Je zjevné, že těmito nejslabšími body jsou
především civilní cíle. Zabít co největší počet lidí, vyvolat hysterii
a poškodit ekonomiku, zničit symboly země každému známé a drahé,
to je v očích této asymetrické strategie těmi nejúčinnějšími operacemi.
Vše je navíc komplikováno relativně volnou síťovou a globální strukturou orga-
nizací jako je Al-Quajda. 
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Tento nový typ mezinárodního terorismu nachází útočiště, toleranci či
přímou podporu u některých režimů a států. To opravňuje použití vojen-
ských prostředků jak preventivně, tak responzivně proti teroristickým
organizacím a jejich infrastruktuře i zemím, které je tolerují či přímo
a nepřímo podporují. Samozřejmě je zjevné, že primárně je nutné proti tero-
rismu používat zpravodajské a policejní metody, prostředky a struktury.

Vážným rizikem je proliferace zbraní hromadného ničení a raketo-
vých technologií již od počátku 90. let minulého století. Primární pou-
žití diplomatických a zpravodajských prostředků může být legitimně
doplněno i použitím vojenských prostředků, pokud diplomatická
a zpravodajská aktivita nedostačuje či selže.

Z vojenského hlediska se tato problematika promítá i do struktury, vybavení
a doktríny ozbrojených sil. Klade velký důraz na projekci sil, kdekoliv to situace
vyžaduje, tedy schopnost vojensky cíleně udeřit v boji proti mezinárodnímu tero-
rismu a proliferaci zbraní hromadného ničení na kterémkoliv místě planety. To
vyžaduje schopnost dopravy (letecké a námořní), schopnost selektiv-
ních úderů sofistikovanými zbraněmi (ze vzdušných i námořních nosičů)
a schopnost přepravitelnosti, udržitelnosti a akceschopnosti ve vzdále-
ných místech pro vybrané jednotky, především pozemních sil. 

Otázka prvních dvou schopností je pro naše ozbrojené síly bezpředmětná,
respektive v případě schopnosti velkokapacitní letecké dopravy či schopnosti
sofistikovaných leteckých úderů nadměrně ambiciźní. 

U pozemních sil je kladen důraz na jejich strategickou, operační i taktickou
mobilitu, vysoké bojové schopnosti, bojovou připravenost, technologickou
vyspělost. Z těchto hledisek jsou preferovány spíše lehčí síly, často spe-
ciálního charakteru.

Technologická vyspělost zahrnuje především prostředky průzkumu, velení,
řízení, spojení, informačních systémů, ochrany osob a jednotek a prostředky
umožňující vést operace ve ztížených podmínkách (noc, špatné počasí, urbani-
zovaný či horský terén, podzemní komplexy apod.). 

Vedle bojových jednotek vyžaduje od ozbrojených sil střet s novým megate-
rorismem a proliferací i schopnost ochrany a odstraňování následků teroristic-
kých útoků a použití zbraní hromadného ničení. Z tohoto pohledu nabýva-
jí na významu jednotky pro ochranu proti zbraním hromadného niče-
ní, pro záchranné operace a pro odstraňování následků použití zbraní
hromadného ničení včetně specializovaných zdravotnických jednotek.

3.2. IRÁK – 2. VÁLKA V PERSKÉM ZÁLIVU 

Válečný konflikt v Iráku byl v mnoha ohledech přelomovou událostí v ději-
nách vojenství a musí být brán v potaz při dalších úvahách o budoucnosti
ozbrojených sil, a to i našich. Především definitivně narušil základní stra-
tegickou poučku u nutnosti výrazné kvantitativní převahy útočníka
nad obráncem. 

Moderní vojsko pro 21. století
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Tento základní axiom válečné teorie byl nahrazen požadavkem jed-
noznačné technologické převahy. Lépe vybavené, lépe vycvičené a lépe
bojeschopné vojsko je schopno vést i ofenzivní operace proti významně počet-
nějšímu nepříteli. Síla ve vojenství definitivně přestala být úměrná počtu. 

Technologická dominance se definitivně stala rozhodujícím faktorem ovliv-
ňujícím výsledek boje dvou formací rozdílné technologické generace, a to bez
ohledu na počty. 

Operace „Enduring Freedom“ v Afghanistánu a „Iraqi Freedom“ v Iráku byly
také testem pro nejnovější válečnou doktrínu, tzv. EBO (effect-based operati-
ons). Znamená definitivní konec klasického válčení s frontovými liniemi, sna-
hou zničit nepřátelské jednotky, utahat je ve válce zdrojů. Je to definitivní pře-
chod k nelineárnímu válčišti bez frontových linií, bez jasného rozhraní mezi
protivníky a bez odlišení mezi válečnou zónou a týlem. Operace jsou vedeny
v pohybu, střediska odporu nepřítele nejsou dobývána, ale „obtékána“. 

Vše je prováděno ve vysokém operačním tempu, s vysokou mobilitou jedno-
tek v třírozměrném prostoru, s důrazem na informační superioritu a flexibilní
logistiku. Cílem není za obrovských nasazení vlastních zdrojů nepřátel-
ské jednotky zničit, ale postačí jejich neutralizace s podstatně menším
použitím vlastních zdrojů.

Operace v Iráku také prokázala, že neskončila ani zdaleka doba obrně-
ných jednotek v klasickém intenzivním válečném střetu a že tank má
stále své místo na bojišti. Jeho velkou hodnotou se stala i odolnost a schopnost
vysoké ochrany živé síly včetně (a to překvapivě) při bojích ve městech. Vyža-
duje to však obrněnou techniku na velmi vysoké technologické úrovni
od elektroniky, informačních systémů, počítačového řízení palby, přes
vysoce účinnou munici, až po použití špičkových materiálů a pohonu.
Tato technika se pak stává velmi finančně náročnou.

Vysoce účinná kombinace manévru, vysoké mobility, informační převahy,
přesné a sofistikované palby a ochrany živé síly vytváří spolu s celkovou tech-
nologickou dominací vojenské uskupení s velkými bojovými schopnostmi, sou-
časně však klade velké požadavky na technologický rozvoj a finanční zdroje.
Klasické obrněné a mechanizované jednotky nejvyšší kvality se tak
stávají dostupné jen omezenému okruhu armád.

Stejně tak použití taktického letectva v intenzivním válečném konfliktu
vyžaduje jednoznačnou technologickou převahu opřenou o avioniku,
prostředky elektronického boje a přesnou munici. Jedná se opět o finanč-
ně vysoce náročné, a tudíž nikoliv každému dostupné, vojenské pro-
středky. 

Špičkové parametry tak dnes splňují jen ozbrojené síly USA a pří-
padně Velké Británie. 

V důsledku těchto zkušeností dochází i k rozsáhlé restrukturalizaci organi-
začního uspořádání ozbrojených sil, především pozemních. Náčelník generální-
ho štábu pozemních sil USA generál Peter Schoomaker mluví o větším důrazu
na jednotky menší než divize, dominující organizační struktuře dnes.
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Budoucí jednotky divizního typu, označovaných v nové terminologii jako tzv.
units of employment, se budou skládat z pěti až šesti jednotek brigádního typu
označované jako tzv. units of action. Znamená to, že nemá žádný význam
i z hlediska budoucí a perspektivní organizační struktury usilovat
o budování našich jednotek divizní velikosti. 

Naopak, zvýšená pozornost bude věnována jednotkám brigádní velikosti –
units of action. Pro českou armádu má tedy význam budovat jednotky
brigádního typu, units of action (UA) a další jednotky praporního a rotního
typu, které se stanou součástí mnohonárodních nebo spojeneckých jednotek
divizní velikosti (tzv. units of employment 1. typu – UE1), nebo mnohonárod-
ních či spojeneckých jednotek sborové velikosti (tzv. units of empolyment 2.
typu – UE2).

Jednotky brigádního typu (units of action) budou schopny nezávislých ope-
rací v oblasti přibližně 75 km x 75 km a každá z nich bude řídit čtyři až šest pra-
porů. Znamená to tedy cestu k menšímu počtu silnějších brigád.

3.3. PRAŽSKÝ SUMMIT NATO 

Jeho základním cílem byla reakce na nové strategické prostředí a hrozby
vytvořením nových vojenských schopností aliance. Úsilí se soustředí na čtyři
klíčové iniciativy navržené USA: ochrana a obrana proti zbraním hro-
madného ničení, PCC (Prague Capabilities Commitment), vytvoření sil
okamžité odezvy (NATO Response Forces-NRF), restrukturalizace ali-
ančních velitelství.

V rámci tzv. Pražských závazků PCC byly definovány čtyři priority: 

• obrana proti ZHN 
• převaha nad nepřítelem ve velících, komunikačních a informačních systémech 
• interoperabilita a součinnost mnohonárodních jednotek, zlepšení jejich bojo-

vých schopností, včetně zavedení inteligentních zbraní 
• rychlá rozmístitelnost a udržitelnost jednotek v akci. 

Závazek České republiky v rámci PCC je rozdělen do 14 úkolů a týká se oblas-
ti ZHN, zpravodajských, sledovacích a průzkumných prostředků, zdravotnictví
a strategické dopravy. 

Rozhodujícím výsledkem pražského summitu je ambiciózní plán na
vybudování sil okamžité odezvy NRF. Do roku 2006 mají být vytvořeny NRF
sestávající z technologicky pokročilých, flexibilních, rozmístitelných, interope-
rabilních a udržitelných sil připravených přesunout se rychle a kamkoliv to
bude potřeba. Tyto síly mají mít 21 tisíc vojáků. Cílem NRF je umožnit alian-
ci čelit novým hrozbám a reagovat rychle na situace podobné těm po
11. září, a to uvnitř i vně teritoria členských zemí NATO. NRF bude mít
vysoký stupeň připravenosti a bude dosahovat tzv. stupňů HRL (high readiness

Moderní vojsko pro 21. století
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levels), musí mít svou vlastní logistiku a být udržitelné v operaci nejméně 30 dní
bez příjezdu zásob. 

NRF mají mít schopnost působit v širokém spektru operací včetně těch inten-
zivně bojových, a to i v podmínkách použití ZHN. Schopnost nasazení kde-
koliv na světě by měla být v rozmezí 7 až 30 dnů od aktivace. Jednotky
musí mít špičkový výcvik a vybavení, včetně komunikačních a informačních
systémů. Řada prostředků má být ve společném vlastnictví. 

NRF budou nástrojem tzv. „revoluce ve vojenských záležitostech“ uvnitř
NATO. Budou zřejmě jedinými jednotkami schopnými operovat kdeko-
liv na světě s americkými jednotkami. NRF budou rozděleny na dvě kate-
gorie: pohotovostní NRF jednotky schopné v krátkém čase se rozmístit a pře-
durčené jednotky procházející výcvikem a přípravou a připravené pro rozmís-
tění ve středním nebo delším termínu. 

V rámci PCC a NRF bude kladen vysoký důraz na specializaci jednotlivých
států, ale také na společné nákupy, financování i vlastnictví klíčových vojen-
ských kapacit a prostředků. 

3.4. VSTUP ČESKÉ REPUBLIKY DO EU, EVROPSKÁ BEZPEČNOSTNÍ
A OBRANNÁ POLITIKA 

Právní základnou pro Evropskou bezpečnostní a obrannou politiku
(EBOP) je článek 17 Smlouvy o Evropské unii (SEU). Tento článek mluví nejen
o možnosti společné obranné politiky, ale potenciálně i o možnosti dosažení
společné obrany. 

Definuje také tzv. Petersbergské úkoly, které má být EU v rámci EBOP schopna
realizovat. Jedná se o humanitární a záchranné operace, mírové operace a pou-
žití bojových sil při krizovém managementu včetně operací vynucujících mír. 

V červnu 1999 se EU dohodla na cílech vedoucích k posílení EBOP, které by jí
umožnily provádět autonomní operace s kredibilními ozbrojenými silami a bez
účasti USA. V Helsinkách v prosinci 1999 byl tento cíl potvrzen a byly přijaty kon-
krétní cíle pro vytvoření evropských sil (tzv. Helsinki headline goal). Podle nich
by členské země EU měly být schopny do roku 2003 rozmístit do 60 dní a na
místě nasazení udržet až rok vojenské síly o velikosti až 15 brigád či 60 tisíc osob,
které by byly schopny plnit celý rozsah Petersbergských úkolů. Pro řadu ope-
rací jsou pro EU naprosto nezbytné kapacity a zdroje NATO, jak s tím
počítá již deklarace Washingtonského summitu NATO z roku 1999. EU
totiž chybí plánovací kapacity, průzkumné a zpravodajské prostředky, systémy
velení, řízení a spojení a také námořní a letecké transportní kapacity. 

Pro rozhodovací procesy v oblasti EBOP vytvořila EU i vlastní struktury: poli-
tický a bezpečnostní výbor, vojenský výbor a vojenský štáb. 

Jedním z problémů EBOP je prohlubující se zaostávání za USA. Již
první válka v Perském zálivu 1991 demonstrovala obrovskou vojensko-tech-
nologickou převahu Spojených států nad zbytkem světa, včetně ekono-
micky vyspělých zemí západní Evropy. V průběhu devadesátých let se tato
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technologická mezera nejen nezmenšila, ale naopak dramaticky prohloubi-
la. Uveďme si jen několik čísel:
• Pouze pět z patnácti zemí Evropské unie dává na obranu více než 2%

jejich hrubého domácího produktu. 

• Výdaje na obranný výzkum činí v celé Evropské unii dohromady 10
miliard euro, v samotných Spojených státech 53 miliard euro. 

• Všechny členské země unie vydávají na obranu dohromady 170 mili-
ard amerických dolarů, samotné Spojené státy pak 370 miliard ame-
rických dolarů. 

• Na jednoho vojáka dávají Spojené státy šestkrát vyšší částku než
Evropská unie. 

• Spojené státy vlastní prakticky 100% všech leteckých prostředků
NATO pro radioelektronický boj, 80% leteckých tankerů NATO a drti-
vou většinu tzv. inteligentní munice. 

• Spojené státy používají 250 velkokapacitních transportních letadel
dalekého doletu, státy Evropské unie 11.

Podobných čísel by se dala uvést ještě celá řada. Efektivitou armády změ-
řené bojovými schopnostmi dosahuje Evropská unie jedné desetiny
úrovně Spojených států.

Vzhledem k omezenosti zdrojů je zjevné, že Česká republika se může zavá-
zat plnit cíle v rámci EBOP pouze tam, kde se shodují s cíli výstavby sil v rámci
NATO. Česká republika musí také odmítnout jakékoliv úvahy plynoucí
z návrhu evropské ústavy o budování evropské náhražky NATO či mož-
nosti vytvoření systému kolektivní obrany uvnitř EU.

Moderní vojsko pro 21. století
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4. REFORMA ARMÁDY A REFORMA REFORMY

„Armádní reformátoři“ se dopustili řady chyb, z nichž některé budou mít
fatální následky. Našim cílem není být „generálem po bitvě“, ani „dávat hra-
běcí rady“, ale pokusit se na některé chyby upozornit, abychom se jim či
podobným vyhnuli. 
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Celkové výdaje kapitoly MO

Podíl výdajů kapitoly MO na výdajích státního rozpočtu ČR

Výdaje kapitoly MO (ve stálých cenách roku 2000)

Základní údaje o vývoji rozpočtu kapitoly MO v letech 2000 – 2004

4.1. PŮVODNÍ KONCEPT REFORMY 

Na úvod je třeba zdůraznit, že vybudování plně profesionální armá-
dy je finančně velmi náročné. Především transformační manévr
s sebou přináší celou řadu jednorázových nákladů a zátěží. Vyžaduje
trpělivost a odvahu projít tímto transformačním obdobím. Vybudová-
ní plnohodnotné a vyvážené plně profesionální armády státu naší velikost
opravdu vyžaduje finanční prostředky odpovídající 2,2% HDP. 

Pokud by se podařilo projít prvními 3-4 roky reformy s takto vysokými
obrannými výdaji, podařilo se zabránit zahájení několika megalomanských
projektů (nákup nových nadzvukových letounů či budování gigantických
základen typu Podbořan) a snížily se počty osob v armádě z plánovaných 45
tisíc na cca 40 tisíc, mohlo by se nejpozději v roce 2007 přejít na postupné sni-
žování podílu obranných výdajů na HDP až pod 2% pouhým udržováním stej-
né reálné výše rozpočtu armády. Přesto bychom obdrželi kvalitní, všestranné
a vyvážené profesionální vojsko. 
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Vláda se však populisticky rozhodla sáhnout k rozpočtovým škrtům
tam, kde se budou ozývat nejmenší protesty. Tedy v armádě, kde tyto
protesty zapovídá profesionální čest, disciplína i zákon. Výsledkem je nut-
nost vypracovat novou reformu armády.

Původní reformní koncept měl některé závažné chyby. Počítal s příliš
velkým počtem lidí. Plánovaných 45 tisíc osob byl nereálný, nadsazený a roz-
voj armády podvazující počet. ODS vždy uváděla nižší počty alespoň o 2 tisíce.
Plánované počty techniky i zásob byly stále příliš vysoké a jejich provoz,
údržba a skladování by tak zbytečně odčerpávaly rozpočtové prostředky. 

Řídící a velící struktura byla jednoznačně předimenzována a nabobt-
nalá. Ministerstvo bylo odděleno od generálního štábu, existovaly mnohé
duplicity struktur a celé uspořádání spíše vedlo ke konkurenci a nevýkonnosti
než ke kooperaci a výkonnosti. Budování 5 vyšších velitelství byla jedno-
značná a hrubá chyba. Komplikovaná a neefektivní řídící struktura armády
tak vedla ke zvyšování nákladů. ODS již v roce 2001 navrhovala integrova-
né ministerstvo a pouze 2 vyšší velitelství.

Pomalé zmenšování armády, pomalé propouštění nadbytečného personálu
a pomalé opouštění neperspektivních posádek vyfouklo potencionální transfor-
mační polštář, který by se vytvořil rychlým zmenšením armády na plánovaných 
45 tisíc osob při zachování základní vojenské služby a stejného početního pomě-
ru mezi profesionálními vojáky a vojáky základní služby. Armáda by pak postup-
ně doprofesionalizovala zbývající místa obsazená vojáky základní služby. Vzhle-
dem k tomu, že by však počet placených osob (vojáků z povolání a občanských
zaměstnanců) dosahoval po tuto přechodnou etapu 28-33 tisíc, vytvořilo by to
dostatečnou rezervu především pro investice i rekrutaci profesionálů. V této sou-
vislosti je neobhajitelný i počet 22 tisíc občanských pracovníků, se kterými se stále
v roce 2003 počítá, přestože jejich počet měl klesnout na maximálně 10 tisíc.

Základním limitujícím faktorem se staly některé gigantické projekty.
Obrovské prostředky, které měly být investovány či již i investovány
byly do výstavby megazákladen, rozbíhání dalších a dalších moderni-
začních projektů byly významným rizikovým faktorem a hrozbou pro
armádu. 

Koncept reformy také prakticky nepracoval s projektem aktivních záloh a tzv.
rezervními komponenty armády. Jednalo se pouze o několik symbolických jed-
notek. Vyspělé profesionální armády však jsou založeny na doplňování rezerv-
ních komponentů, především u jednotek bojové podpory a podpory bojových
služeb. V resortní koncepci proto bylo zbytečně mnoho jednotek vytvářených
profesionálními vojáky, zatímco mohly být vytvořeny aktivními zálohami v pří-
padě potřeby. 

4.2. REFORMA REFORMY 

Především však reforma počítala s příliš optimistickými předpoklady
v oblasti finančních zdrojů. Počítala s vyšším růstem ekonomiky,

Moderní vojsko pro 21. století
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a tudíž i vyšším HDP. Počítala se stabilním podílem 2,2% HDP, zatímco
ten byl v roce 2001 jen 2,1% HDP a v roce 2003 2,17% HDP. To vše způso-
bovalo podfinancování reformy. K významným škrtům ve struktuře
a počtech by muselo dojít, i kdyby obranné výdaje zůstaly na 2,2%
HDP! Lze to dokázat na jednoduchém výpočtu. 

Obranné výdaje v roce 2004 budou zhruba o 10% nižší, než se původně
počítalo. Poklesnou z 2,2 % HDP na 2,0 % HDP. Pokud by se pokles proporci-
onálně promítl do všech tří základních složek obranného rozpočtu (kapitálo-
vé výdaje, personální výdaje včetně platů, sociálního i zdravotního pojištění,
FKSP a sociálních dávek, ostatní neinvestiční výdaje) muselo by v důsledku
rozpočtových škrtů být propuštěno pouze 10% personálu, tedy 4-5 tisíc osob. 

Pokud bychom přijali rozhodnutí, že v kapitálových výdajích a provozních,
tedy ostatních neinvestičních výdajích bychom krácení neprovedli a promítli
ho pouze do redukce personálních výdajů, znamenalo by to propuštění 
20–25% personálu (v závislosti zda personální výdaje budeme posuzovat
v užším slova smyslu, kdy tvoří 41 % obranných výdajů, nebo v širším slova
smyslu, kdy tvoří až 49% obranných výdajů pro rok 2003), tedy asi 9–11 tisíc
osob. Propuštěno však bude až 30% personálu! Znamená to, že předchozí
koncept reformy byl podfinancovaný a vyžadoval by si propuštění
zhruba 5 tisíc osob i při zachování výdajů ve výši 2,2% HDP! Znamená 
to však také to, že stávající vedení ministerstva obrany nevěří slibu stabilních
2,0 % HDP a vytváří si významnější redukcí personálu rezervu pro případ, že
vláda po roce 2004 provede další rozpočtové škrty. 

Navržené škrty ve struktuře a počtech tak odpovídají rozpočtu spíše ve výši
asi 1,9% HDP. Zde si vedení resortu počíná opatrněji. Předchozí koncept
reformy byl totiž příliš zranitelný, příliš rozmáchlý a velkorysý, málo
střízlivý a uměřený. Mohl vyjít jen v ideálním případě, kdy by všech-
no fungovalo optimálně. Neobsahoval prakticky žádné rezervy. Proto
by k redukci o 5 tisíc osob muselo dojít i bez rozpočtových škrtů.

Armáda chce využít letošního vyššího rozpočtu k razantnímu propouštění,
ke kterému bude mít prostředky pro odstupné, výsluhové náležitosti atd.
Přesto je nutné označit rozhodnutí o rušení či drastické redukci někte-
rých posádek za unáhlená a zbrklá (Tábor, Náměšť n. O., Přerov
apod.). Opět jsou zde pokusy provádět skrytě budování megazákladen
(Žatec), jsou zvažovány masivní přesuny vojsk, techniky a lidí do nových posá-
dek, kde tento druh vojska nikdy nebyl a naopak rušení tradičních posádek. 

Významná redukce posádek a základen je nutná, měla by však být
dělána s větší rozvahou, s menší „střelbou od boku“. Nejcennější
v armádě nejsou peníze, které chceme ušetřit redukcí personálu, ale právě
kvalitní lidé. Jejich ztráty by neměly být vyšší, než je opravdu naprosto
nezbytné. 
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5. NAVRHOVANÉ ZÁSADY
ALTERNATIVNÍHO KONCEPTU 

V níže uvedené tabulce jsou uvedeny údaje o výdajích na obranu a o jejich
základní struktuře v posledních 5 letech. 

Moderní vojsko pro 21. století

ROK CV SC PHDP K P ON

1999 41,7 41,7 2,27 25 39 36

2000 44,7 43,8 2,35 28 38 34

2001 45,0 42,4 2,10 25 40 35

2002 48,9 44,1 2,23 22 41 37

2003 52,3 46,2 2,17 25 41 34

CV – celkové výdaje na obranu v mld. Kč 
SC – stálé ceny roku 1999 v mld. Kč 
PHDP – podíl výdajů na obranu na HDP v % 
K – podíl kapitálových výdajů v obranném rozpočtu v % 
P – podíl personálních výdajů v obranném rozpočtu v % 
ON – podíl ostatních neinvestičních výdajů v obranném rozpočtu v %
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ZÁSADA č. 1
Realisticky vycházíme ze situace, kdy vláda snížila výdaje na obra-

nu na 2% HDP. Lze se obávat, že současná vláda neodolá a do roku 2006
provede v armádním rozpočtu další škrty. Proto je nezbytné vytvořit rezervy.
V případě, že ke škrtům nedojde, budou navýšené prostředky použity na
posílení kapitálových výdajů a úrovně výcviku. 

ZÁSADA č. 2
Navrhovaná vnitřní struktura výdajů je 20-25% na kapitálové výdaje, 40-

45% na personální výdaje a 35% na ostatní neinvestiční výdaje. V těchto
parametrech by armáda měla 28 tisíc vojáků a 4 tisíce občanských
zaměstnanců.

ZÁSADA č. 3
Při budování armády jednoznačně musí dostat přednost kvalita

před kvantitou. Nedostatečná kvalita nesmí být nahrazována vyšší kvanti-
tou. Rozvíjet pouze to, co dokážeme dělat kvalitně. Kde nedosáhneme na
kvalitu, utlumit a zrušit. Cílem má být velmi malá, ale hi-tech armáda.

Z činností a schopností budou rozvíjeny pouze ty, ve kterých jsme schopni
dosáhnout špičkové či nadprůměrné úrovně. Tam, kde dosahujeme podprů-
měrné úrovně, nekompromisně zrušit. Průměr se buď musí stát nadprůmě-
rem, nebo bude zrušen. 

ZÁSADA č. 4 
Vědomá orientace na specializaci vojska a rezignace na vytvářené

vševojskové armády. Z hlediska struktury bude mít armáda komplemen-
tární charakter, nikoliv charakter konstitutivní. Zruší se, nebo na naprosté
minimum eliminují některé druhy vojska. Specializace na některé činnosti
a eliminace jiných musí být výsledkem vědomého rozhodnutí, ne výsledkem
improvizace nebo spontánního vývoje.

ZÁSADA č. 5 
Rezignace na vytváření vyšších taktických uskupení včetně stupně

divize. Jako tzv. force provider poskytuje AČR do aliančních uskupení
maximálně jednotky do stupně brigáda, většinou však stupně prapor či
rota. Armáda musí do struktur NATO poskytovat především bojové
jednotky, ne pouze podpůrné a zabezpečovací jednotky.

ZÁSADA č. 6 
Jádro bojových jednotek pozemních sil se plně orientuje na lehké síly.

Těžké síly jsou eliminovány, jsou v dostatečném množství a v pro nás nedosa-
žitelné kvalitě dostupné u spojenců. Pozemní síly jsou tak tvořeny lehkými
mechanizovanými (kolové obrněné transportéry), výsadkovými, průzkumný-
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mi a speciálními jednotkami. Nutností je vysoká schopnost strategické, ope-
rační a taktické mobility, vysoká flexibilita sil, modularita vojska a důraz na
expediční schopnosti.

ZÁSADA č. 7
Vzdušné síly jsou minimalizovány pro základní úkoly protivzdušné

obrany, minimální podpory pozemních sil a letecké dopravy. Vrtulní-
ky jsou integrovány do pozemních sil. 

ZÁSADA č. 8
Zásadním způsobem je rozvíjena komplexní schopnost v obraně

a ochraně proti ZHN. Neomezuje se pouze na dosavadní základní činnosti
v této oblasti (indikace ZHN, varování, vyvedení vojsk či obyvatelstva, dekon-
taminace), ale je dále doplněna schopností odstraňovat následky v oblasti
medicínské, základního zajištění nezbytné infrastruktury, záchranných prací.
Proto je příslušný vojenský svazek doplněn i jednotkami a kapacitami v oblas-
ti zdravotnické, ženijní, záchranné, vojenské policie. Tato komplexně dopl-
něná brigáda NBC může být poskytnutá spojencům pro ochranu proti ZHN
a komplexního odstraňování následků u velkého uskupení spojeneckých
vojsk nebo i větší obytné aglomerace. Jednotky musí být mobilní, přepravi-
telné a vysoce připravené. Brigáda je současně schopna poskytnout i menší
jednotky pro ochranu menších spojeneckých uskupení. 

ZÁSADA č. 9
Základní orientace jádra armády mimo vzdušné síly musí být na

standardy a schopnosti NATO Response Forces. Ty se svým vybavením,
výcvikem a připraveností musí stát modelem. Jednotky AČR musí být schop-
ny vést operace hlavně mimo naše území a také v operacích proti terorismu
a proliferaci ZHN. Rozdíl ve vojenských schopnostech ozbrojených sil
USA a Velké Británie na jedné straně a ostatních armád je tak velký,
že má cenu se orientovat hlavně (a možná pouze) na USA a Velkou
Británii. Naše armáda by měla mít schopnost poskytovat brigády, prapory
a roty pro sbory, divize a brigády pod americkým a britským velením. 

ZÁSADA č. 10
Primární z hlediska obranného plánování a plánování sil musí být

pro nás NATO. Do cílů v rámci evropské bezpečnostní a obranné politiky se
zapojovat pouze, pokud se kryjí s cíli výstavby sil v rámci NATO. Vyhnout se
jakékoliv aktivitě jdoucí nad rámec našich závazků vůči cílům výstav-
by sil NATO. Dvěma základními pilíři cílů výstavby sil musí být orientace na
NATO Response Forces a vybudování robustní kapacity v oblasti ochrany proti
ZHN a odstraňování následků jejich použití jak proti vojenským uskupením,
tak proti civilním cílům. 

Moderní vojsko pro 21. století
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ZÁSADA č. 11
Prohlubování úzké vojenské spolupráce se Slovenskem. Integrace

opravárenských, výcvikových a některých logistických kapacit. Návrh na spo-
lečné akvizice. Vytváření nejen společných jednotek, ale i společných systémů
a perspektivně i druhů vojsk. 

Podpora nadnárodních integračních tendencí v oblasti protivzduš-
né obrany státu. Dlouhodobé držení pouhé jedné letky nadzvukových
letounů, jedné letky podzvukových a jednoho oddílu protiletadlového rake-
tového vojska pro tyto účely je neperspektivní bez napojení do širšího inte-
grovaného systému ve středoevropském prostoru. 

ZÁSADA č. 12
Vytvoření sboru aktivních záloh. Přijetí tzv. konceptu totálních sil.

Zapojení rezervních komponentů do struktury armády, především v oblasti
bojové podpory a podpory bojových služeb. 
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6. ÚKOLY A SCHOPNOSTI ARMÁDY 

POSLÁNÍM NAŠICH OZBROJENÝCH SIL JE:

1) Ve spolupráci se spojenci zajistit věrohodné odstrašení případné-
ho protivníka. 

2) V případě selhání odstrašení bránit životní zájmy České republiky,
tedy její existenci, suverenitu, územní celistvost, principy demo-
kracie, základní funkce státu a zajištění základních podmínek pro
život občanů. 

3) Věrohodně plnit spojenecké svazky v rámci NATO, především
kolektivní obranu aliančního teritoria. 

4) V souladu s českými národními zájmy a mezinárodními závazky se
účastnit mezinárodních mírových, humanitárních a záchranných
operací. 

5) Poskytnout podporu orgánům veřejné správy, případně meziná-
rodním institucím při řešení dalších nevojenských hrozeb či krizo-
vém managementu. 

6) Mít schopnost podílet se na operacích proti terorismu a prolifera-
ci ZHN. 

Pro zabezpečení svého poslání musí být Armáda České republiky schopna
plnit následující úkoly: 

• Podílet se na výstavbě a činnosti NATO Response Forces. 
• Udržovat síly vysoké pohotovosti. Tyto síly musí být udržovány ve vysokém

stupni připravenosti, schopné plného nasazení, interoperabilní, rozmístitel-
né a udržitelné, připravené k obraně státu, plnění spojeneckých a meziná-
rodních závazků při operacích v rámci článku 5 Washingtonské smlouvy
i mimo něj, při prevenci konfliktů, mírových, humanitárních a záchranných
misích. 

• Udržovat síly nižší pohotovosti. Tyto síly budou schopny zajišťovat obranu
státu, přispívat do operací NATO a zabezpečovat, podporovat a posilovat
síly vysoké pohotovosti a zajišťovat jejich rotaci. 

• Udržovat dlouhodobě budované síly, které budou mobilizačně vytvářené
pro obranu státu a plnění spojeneckých a mezinárodních závazků podle
požadavků konkrétní hrozby, konkrétní operace a konkrétních úkolů v sou-
ladu s předpokládaným časem výstrahy. 

• Udržovat schopnost pro příjem spojeneckých posil a poskytovat hostitel-
skou podporu v případě, že si to vyžádá situace. 

• Připravit se na poskytnutí podpory orgánům veřejné správy a mezinárod-
ním organizacím v souladu s příslušnými zákony, konkrétními požadavky,
národními zájmy a mezinárodními závazky. 

Moderní vojsko pro 21. století
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Pro rozsáhlý regionální konflikt, podle článku 5 Washingtonské smlouvy,
musí být válečně rozvinutá AČR schopna začlenění do operačního seskupení
NATO podle kategorií přidělení. Síly budou rozvinovány podle kategorií při-
pravenosti. Síly pod národním velením budou zajišťovat obranu a ochranu
teritoria mimo oblast operace NATO, podporovat jednotky AČR vyčleněné
pro operační seskupení NATO a zabezpečovat podporu hostujících vojsk na
území ČR. 

Pro menší regionální konflikt, podle článku 5, musí mít připraveny 2 prapo-
ry lehkých sil. Souběžně musí mít připravenou jednotku praporního typu pro
operace mimo článek 5 mírového, humanitárního či záchranného typu. V pří-
padě hrozby nebo použití ZHN musí mít připravenu brigádu NBC ochrany.

Jednotky expedičních sil budou podpořeny národním podpůrným prvkem
a nezbytnými jednotkami zabezpečení. Jednotky nevyslané mimo území ČR
zabezpečují obranu a ochranu teritoria, podporu expedičních jednotek a pod-
poru hostujících vojsk. Na území ČR působí i záchranné skupiny, jejichž činnost
bude probíhat v souladu s Dodatkovým protokolem k Ženevským úmluvám. 

Pro operace mimo článek 5 Washigtonské smlouvy budou připraveny 2 kon-
tingenty v celkovém počtu do 1 000 osob včetně logistické podpory a zabez-
pečení pro 2 mírové, speciální, humanitární či záchranné operace. Typ, velikost
a složení obou kontingentů bude na míru šit dané operaci. Oba kontingenty
musí mít zajištěnu dlouhodobou rotaci zabezpečující naši účast po dobu až tří
let v jedné operaci. 

Suverenitu státu je třeba
bránit za každou cenu

Je zbytečné uvažovat o obraně státu,
protože o tak malé zemi, jakou je

ta naše, stejně rozhodnou velmoci

Kdyby k něčemu došlo,
stejně bychom se neubránili

O bezpečnost našeho státu
se nemusíme starat, protože

by nás ubránilo NATO
2

5

7

82 16

20

22

11 Zcela souhlasím Spíše souhlasím

Názory vojenských profesionálů na suverenitu a obranu státu
(údaje v %, výzkum VZP 5-6/2003)
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7. STRUKTURA RESORTU MINISTERSTVA
OBRANY A ARMÁDY

7.1. MINISTERSTVO OBRANY 

V návaznosti na naše předchozí postoje je navrhováno vytvoření
integrovaného ministerstva obrany s generálním štábem. Ministerstvo
obrany jako ústřední orgán státní zprávy je tvořeno Ústředním úřadem MO
a generálním štábem. Ústřední úřad tvoři civilní složku ministerstva a gene-
rální štáb tvoří vojenskou složku. 

Součástí ministerstva je i vojenské zpravodajství. Ofenzivní rozvědka,
tedy vojenská zpravodajská služba není součástí generálního štábu, ale vojen-
ského zpravodajství přímo podřízeného ministrovi. Skupina speciálních sil
není již součástí vojenské zpravodajské služby, ale součástí pozemních sil.
Ústřední úřad MO se člení na sekce obranné politiky, vyzbrojování, finanční,
prezidiální a inspekci. Generální štáb má sekce J-1 personalistika, J-2 zpravo-
dajství, J-3 operace, J-4 logistika, J-5 doktrína a výcvik, J-6 velení, řízení, spo-
jení, J-7 vojenská zdravotnická služba, J-8 vojenská policie. 

Jednotkám AČR velí dvě vyšší velitelství, Velitelství operačních sil
a Velitelství teritoriálních sil. Jsou možné dvě varianty umístění: obě veli-
telství ve Staré Boleslavi nebo vždy ve dvou ze tří míst - Olomouc, Tábor, Stará
Boleslav. 

Velitelství operačních sil má ve své podřízenosti drtivou většinu sil vysoké
a nižší pohotovosti pozemních a vzdušných sil. Velitelství teritoriálních sil má
ve své podřízenosti dlouhodobě budované síly, výcvikové jednotky a jednotky
a zařízení logistické podpory, vojenskou administrativu a vojskovou zdravotní
službu. 

7.2. OPERAČNÍ SÍLY 

Velitelství operačních sil se člení na G-1 personalistika, G-2 zpravodajství, G-
3 operace, G-4 logistika, G-5 CIMIC, G-6 velení, řízení, spojení, informační
systémy, G-7 specializované sily. 

Základní bojovou složkou pozemních sil jsou dvě brigády lehkých
sil. Lehká mechanizovaná brigáda vycházející z amerického konceptu
Stryker Brigade Combat Team bude vybavena kolovými obrněnými
transportéry přepravitelnými vzduchem (do 18t). Prvky palebné podpo-
ry (kanónový systém 105mm, minomet 120mm, protitankové střely) jsou také
umístěny na kolových obrněných transportérech. Tato brigáda bude umístěna
na teritoriu Čech (nejspíš s jádrem v jižních Čechách). 

Brigáda aeromobilních a speciálních operací bude umístěna na střed-
ní Moravě. Zahrnuje v sobě unikátní kombinaci speciálních, průzkum-
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ných, výsadkových a vrtulníkových jednotek. Má vysokou palebnou
sílu a vzdušnou mobilitu, robustní kapacitu v oblasti elektronického boje
a průzkumu.

Lehké mechanizované prapory, výsadkové prapory a průzkumné prapory
rotují v šestiměsíčních výcvikových periodách, z nichž jsou dvě periody v závě-
ru cyklu vyčleněny pro síly vysoké pohotovosti. Nejméně dva prapory jsou tak
vždy zařazeny do sil vysoké pohotovosti a nejméně čtyři prapory do sil nižší
pohotovosti. Skupina speciálních operací, která je součástí brigády aeromobil-
ních a speciálních operací je součástí sil vysoké pohotovosti. Ostatní kompo-
nenty obou brigád jsou součástí sil nižší pohotovosti. 

Pozemní síly nejsou vybaveny tanky. Celý projekt, modernizace tanku
T-72, jeho dokumentace, know-how, technologie a uložená technika budou
odprodány buď jako jeden balík nebo po částech. Dělostřelectvo a vojsková
protivzdušná obrana je začleněna do brigády palebné podpory, tvořené oddí-
ly se samohybnými i 105 mm taženými houfnicemi. Další dělostřelecké oddíly
a raketometný oddíl jsou vytvářeny v rámci další brigády palebné podpory sta-
věné z aktivních záloh. 

Komponenty vzdušných sil jsou tvořeny 1 letkou nadzvukových letounů
a letounů L-39 na základně Čáslav, 1 letkou letounů L-159 na základně
Náměšť n./O., protiletadlovou brigádou a střediskem velení, řízení a průzku-
mu. Vrtulníky ze základny v Přerově jsou součástí pozemních sil – tedy
brigády aeromobilních a speciálních operací.

Dopravní letectvo je umístěno na leteckých základnách Náměšť a Čáslav, čás-
tečně na letišti Ruzyně. 

Dlouhodobě je struktura vzdušných sil založená na jediné brigádě
protiletadlového raketového vojska, jediné letce nadzvukových
letounů a jediné letce podzvukových letounů málo účinná. Diskusi by
měla být podrobena otázka vybudování společných vzdušných sil se
Slovenskem, případně některými dalšími středoevropskými státy. 

Velitelství operačních sil má dále ve své podřízenosti nezbytné jednotky
bojové podpory a podpory bojových služeb. Vybudování robustní kapacity
v oblasti ochrany proti ZHN a odstraňování následků použití ZHN je
založeno na brigádě NBC ochrany, které by dále mohly být podřízeny zdra-
votnické jednotky a 1-2 záchranné prapory (např. Rakovník a Kutná Hora).
Tyto záchranné prapory by však i nadále plnily úkoly při pomoci obyvatelstvu
během živelných pohrom, havárií apod. Zbývající záchranné prapory jsou
zařazeny do ženijně-záchranné brigády, která je součástí teritoriálních sil.

7.3. TERITORIÁLNÍ SÍLY 

Velitelství teritoriálních sil je tvořeno dvěma složkami: operačním štábem
a štábem logistiky. Operační štáb se člení na G-1 personální a vojenská admi-
nistrace, G-3 operace, doktrína a výcvik, G-6 velení, řízení, spojení, informační
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systémy, zpravodajství. Štáb logistiky se člení na G-4 logistika, G-7 vojskové
zdravotnictví. 

Situace výstavby velmi malé armády vyžaduje aktivní přístup při
budování aktivních záloh s konceptem totálních sil. Výcvik stačí, aby byl
prováděn na úrovni jednotlivce a posádky či družstva, případně čety. Jednot-
ka aktivních záloh by pak měla mít v případě nasazení 90 dní na výcvik a sce-
lení. 

V pozemních silách USA tvoří rezervní komponenty (Army Reserves,
Army National Guard) 54% celkového personálu. Reservní komponenty
tvoří 55% bojových jednotek, 66% jednotek bojové podpory a 72% jednotek
podpory bojových služeb. Národní garda například zajišťuje 70% oddílů
dělostřelectva, 41% ženistů, Army Reserves zajišťují 70% armádních
nemocnic apod. Není žádný důvod, aby se ke konceptu totálních sil nepři-
hlásila i naše armáda a nevytvořila kvalitní aktivní zálohy. 

Z aktivních záloh by pak mohly být vytvořeny dvě mechanizované brigády,
brigáda palebné podpory, brigáda logistiky, ženijní brigáda, letištní ochranné
prapory, jednotky vojenské policie, zdravotnické jednotky apod. 

Příslušníci sboru aktivních záloh pracují ve svých civilních profesích, jsou
pravidelně povoláváni k vojenským cvičením. Po dobu cvičení je na ně pohlí-
ženo jako na vojáky z povolání a jsou podle toho i zabezpečeni. Vedle toho
jsou i finančně motivováni pro službu ve sboru. V případě potřeby jsou
povoláváni k aktivní vojenské službě u nás i v zahraničí. Po dobu výkonu
vojenské služby jsou placeni a zabezpečeni oni i jejich rodiny stejným způso-
bem jako vojáci z povolání. 

Aktivní zálohy se dělí na povinné a dobrovolné. Povinné zálohy jsou
tvořeny bývalými profesionálními vojáky, součástí jejichž kontraktu je
i povinnost služby v aktivních zálohách po dobu 5 let u poddůstojníků a rot-
mistrů a 7 let u praporčíků a důstojníků. Závěr aktivní vojenské služby je věno-
ván přeškolovacímu či zdokonalovacímu výcviku odpovídajícímu zařazení na
konkrétní tabulku ve sboru. 

Dobrovolné zálohy jsou tvořeny civilisty, kteří se dobrovolně při-
hlásí do sboru a prodělají nezbytný základní výcvik a postupně
i výcvik odborný. V prvním roce absolvují 6týdenní základní vševojskový
výcvik. V dalších letech postupně absolvují nezbytný odborný výcvik. 

Příslušníci sboru jsou určeni ke službě buď v tzv. zařazené záloze, tj. ke kon-
krétní službě na konkrétní pozici a tabulce v konkrétní záložní jednotce nebo
v tzv. náhradní záloze, do které jsou určení příslušníci sboru prodělávající
základní vševojskový a odborný výcvik a další příslušníci nezařazení na kon-
krétní tabulky. 

Každoročně jsou příslušníci sboru povoláváni ke cvičením zahrnujícím vše-
vojskový výcvik, odborný výcvik a dvoutýdenní polní cvičení. Personální výda-
je spojené s provozováním 20tisícového Sboru aktivních záloh dosahují cca 0,8
mld. Kč a nevyžadují navýšení rozpočtu. Další prostředky je třeba vynaložit
v případě operačního nasazení aktivních záloh. 
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Pro personální, administrativní a finanční zabezpečení sboru je zřízen
Hlavní úřad Sboru aktivních záloh, který je součástí Velitelství teritoriálních
sil a jejich operačního štábu. Ředitel úřadu podléhá náčelníkovi personální
správy G-1. Jednotlivé jednotky aktivních záloh jsou podřízeny konkrétním
taktickým a operačním velitelstvím.

V souvislosti s restrukturalizací armády by mohl být zrušen 1-2
vojenské výcvikové prostory. Armáda by se měla spolehnout na stá-
vající instalace a nebudovat nové. Definitivně by měla opustit před-
stavu velkých základen. 
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8. LIDÉ V OZBROJENÝCH SILÁCH

Rozhodujícím prvkem pro získávání nových lidí pro vojsko se stane celková
pověst ozbrojených sil a rekrutační politika. Rekrutace, výcvik a udržení kva-
litních lidí budou klíčové. Porostou zvláště požadavky na vedoucí a řídící pra-
covníky, především na jejich široké spektrum znalostí, odbornost a pružnost. 

Moderní bojová technika bude klást zvýšené nároky na obsluhy, které
budou muset ovládat i údržbu a opravy, jako je výměna bloků či diagnostika.
K dispozici bude obrovské množství okamžitých informací, které velitelé
budou muset být schopni zpracovat, vyhodnocovat, samostatně se rozhodo-
vat a konat. 

Armáda nemůže klíčové lidi pro rozhodující funkce získávat zvenčí jako
firmy v civilním sektoru, ale musí si je získat na počátku kariéry, vycvičit je,
zvýšit jim kvalifikaci a pak je udržet. Proto si musí zachovat schopnost
soutěžit na trhu práce.

Je nebezpečí, že pro armádu zůstanou jenom méně kvalifikovaní
a kvalitní lidé. Proto se musí zvýšit motivace a přitažlivost i pro kvalitní per-
sonál, a to především v období ekonomické konjuktury. Vojenská kariéra
musí zabezpečit určité jistoty, především zvýšení uplatnitelnosti na
trhu práce prostřednictvím rozvoje kvalifikace, vzdělání a dalších
pracovních schopností. 

Pro řízení personalistiky bude zřízena Personální rada ozbrojených sil, které
budou spolupředsedat státní tajemník a náčelník generálního štábu. Dalšími
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členy rady budou generální sekretář, zástupci náčelníka generálního štábu,
inspektor personalistiky a velitelé operačních a teritoriálních sil. Úkolem rady
je zabezpečit jednotnou personální politiku a strategii v celých ozbrojených
silách, řízení personálních kariér od hodnosti majora a výše u důstojníků a pra-
porčíka a výše u praporčického sboru. Rada dále eviduje kariéry od hodnosti
kapitána u důstojníků (plus důstojníci v nižších hodnostech s VŠ vzděláním)
a od hodnosti štábního rotmistra u rotmistrů a praporčíků. 

mám podepsanou žádost
o propuštění do zálohy,
přestože ještě nekončí
můj kontrakt

uvažuji o odchodu,
ale zatím jsem žádost 
o odchod nepodal

odejdu z armády po skončení
současného kontraktu

chtěl bych v armádě sloužit
i po skončení současného
kontraktu

86,7

5,5
7,1

0,7
Představy vojáků z povolání
o dalším setrvání v armádě

(údaje v %)

ZÁKLADNÍ RYSY PERSONÁLNÍ STRATEGIE: 

• Struktura funkcí, hodností a odborností má být v souladu s veli-
kostí a charakterem armády a také se změnou charakteru práce
v armádě i v civilním sektoru. 

• Struktura platů má odrážet množství a kvalitu skutečně vykonáva-
né práce a dosaženou úroveň pracovníka. 

• Struktura kariéry má mít schopnost reagovat na změnu potřeb
armády i vojáka a pomoci mu s hledáním civilního zaměstnání. 

• Zlepšit řízení kariéry tak, aby se efektivněji využily zdroje a udrže-
la se motivace vojáka odborně a kariérně růst. 

• Snažit se sladit požadavek na mobilitu vojáka s přirozenou potře-
bou strávit dost času s rodinou. 

• Ženatí a vdaní a ti, co žijí s družkou či s druhem, by měli mít stejná
práva. 

• Armáda musí být náročný, ale dobrý a férový zaměstnavatel. 
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Musí dojít ke změně struktury hodností. Hodnost dává nositeli postavení
a je sebeurčujícím bodem, kde jednotlivec v organizaci patří. Obecně zesláb-
la provázanost mezi zodpovědností a hodností, zejména ve štábních funk-
cích, kde vyšší hodnost neznamená vždy větší zodpovědnost. 

I v armádě se prosadí progresivní horizontální způsob řízení, který
se prosazuje v civilním sektoru. Uvnitř struktury se nebude komunikovat
pouze vertikálně, tedy velitel – podřízený, ale stále častěji horizontálně, kde
budou komunikovat spolupracovníci bez ohledu na hodnost. Armáda se má
také výrazně zmenšit, tím se zmenší i počet stupňů na vertikální
struktuře. Velký počet hodností má také negativní vliv a odrazuje potencio-
nální rekruty, protože před ně staví dlouholeté překonávání mnoha mnohdy
pouze formálních mezistupňů k dosažení nějakého postavení. 

Moderní vojsko pro 21. století

Zásadním principem musí být požadavek vzájemné prostupnosti hodnost-
ních sborů, pouze s požadavkem na akreditované a neakreditované vzdělání
a vojenské schopnosti. Struktura vojenských odborností musí být přehodno-
cena směrem k jejich nižšímu počtu a prosazení vícenásobných odborností
a specializací, včetně příslušných kvalifikačních a vzdělávacích cest. 

Součástí rekrutační strategie by měl být i jednoznačný příslib armá-
dy každému vojákovi zvýšit si kvalifikaci uznávanou a využitelnou
v civilním životě. V tzv. druhé fázi kariéry by měl platit princip získá-
ní o stupeň vyššího akreditovaného vzdělání nejméně před odcho-
dem do zálohy. Důstojníci na středním a vyšším stupni řízení by měli mít
možnost získat akreditované manažerské vzdělání (MBA). 

6/2002 3/2003
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k bojovému nasazení
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k bojovému nasazení v roce 2002 a 2003 (údaje v %)
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Zajímavost práce a uspokojení, výcvik a růst kvalifikace zvyšující
cenu zaměstnance na trhu práce je dnes důležitější než perspektiva
zaměstnání na celý život. Přesto se celá řada adeptů může rozhodnout pro
delší setrvání ve službě. Rozhodnutí pro dlouhý závazek by však ze strany
vojáka i armády mělo následovat až po několika letech zkušeností. 

Služební poměr by byl založen na třífázovém systému kariér. Všich-
ni zájemci o službu, včetně důstojníků, by prošli vstupním závazkem, v prů-
běhu kterého se můžou obě strany rozhodnout. 

PRVNÍ FÁZE: Délka vstupního závazku je 3 – 10 let v závislosti na poskyt-
nutém akreditovaném a neakreditovaném vzdělání. Zpravidla je 3 – 5 let při
neposkytnutí akreditovaného vzdělání a 8 – 10 let při jeho poskytnutí. V prů-
běhu druhé poloviny první fáze by se obě strany rozhodly, zda mají zájem
o pokračování služby. 

DRUHÁ FÁZE: Na jejím konci by měl mít voják asi 40 let, aby byl ještě scho-
pen najít uplatnění v civilním životě. Součet první a druhé fáze by neměl pře-
kročit 15 – 20 let. Principem druhé fáze je poskytnutí nejméně o stupeň
vyššího akreditovaného vzdělání, než s jakým osoba vstupovala do
vojenské služby. Těm vojákům, kteří budou identifikováni Personální radou
jako perspektivní pro vysoké funkce, bude možné nabídnout přechod do
třetí fáze již po pěti letech fáze druhé. 

TŘETÍ FÁZE: Vybraní důstojníci a praporčíci budou sloužit až do důchodu
v 55 letech. 

Na konci fáze 1 a 2 by nevybraní vojáci opouštěli službu. Přesto by
měla zůstat možnost prodloužit službu v těchto fázích o 3 roky v případě
oboustranného zájmu. Při odchodu ze služby by byly vypláceny výsluhové
náležitosti v podobě výsluhového příspěvku (stanoveného procentem
z platu) nebo odbytného (stanoveného násobkem platu jako alternativa
k výsluhovému příspěvku) a odchodného (násobek platu). 

Současný systém výsluhového příspěvku by byl modifikován. Motivu-
je totiž především vyšší důstojníky a praporčíky a nikoliv poddůstojníky
a rotmistry. Není také dobře slučitelný s třífázovým modelem kariér.

Modifikace výsluhového příspěvku by spočívala v konstrukci čtyř výsluho-
vých bodů: 10, 15, 20, 25 let služby. Nárok na výsluhový příspěvek by vznikl
po 10 letech služby. Vždy mezi body by následoval mírný růst, po 15 letech
větší skokový nárůst a po 20 letech menší skokový nárůst. Ten by také odpo-
vídal maximální době pro druhou fázi kariéry. Nárůst příspěvku by končil po
25 letech služby na konečných 51%. 

Další finanční podpora bude vojákům po fázi 1 a 2 nabídnuta pro jejich
rekvalifikaci, především po ukončení druhé fáze. 

V průběhu služby bude dále plně vyplácen příspěvek na bydlení diferenco-
vaný podle posádky a konkrétní cenové mapy. Armáda dále bydlení nebude
zajišťovat. 
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Nutností bude i zavedení systému opětovného vstupu do armády pro býva-
lé kvalitní vojáky, pokud doba přerušení služby nepřesáhla 2 – 5 let, s mož-
ností pokračovat v původní hodnosti. 

Rekrutace by probíhala v rekrutačních střediscích a zapojeny by měly být
i úřady práce (především poskytováním informací). Zapojení by měli být spíše
mladší vojáci, především v rotmistrovských funkcích. Jsou schopni poskytnout
náležitý vzor i srozumitelnější argumentaci pro mládež. 

Při přemístění vojáka by se mělo přihlížet k potřebám jeho rodiny.
I v rámci rotace na funkcích a v posádkách je možné ji provádět
v určitém geografickém okruhu, kdy není vyžadováno stěhování
vojákovy rodiny. Přemístění by se mělo realizovat přednostně v době let-
ních školních prázdnin. 

Štáb posádky by měl poskytovat náležitou rodinnou podporu, pomáhat
zajistit školy pro děti, zprostředkovat informace o možném zaměstnání pro
manželku, pomoci s nalezením vhodného bydlení a stěhováním. 

Platový systém by měl být dostatečně pružný, pouze slabě vázaný
na hodnost, výkonnost musí naopak hrát klíčovou roli. 

Služba musí být doplněna kvalitní zdravotní péčí, dostatkem času a zdrojů
pro služební tělovýchovu, sport a rekreaci. Pro vojáky musí být vytvořena
možnost dobrovolného zvyšování všeobecné vojenské kvalifikace cestou dob-
rovolných kurzů přežití, sebeobrany, tělesné přípravy, paravýcviků, ženijních
a dalších speciálních disciplín podle vlastního zájmu a možností armády. 

Zvláštní pozornost je nutné věnovat vojenské službě žen. Ženy je
třeba motivovat, armáda se jim musí plně otevřít. Zásadním princi-
pem musí být pravidlo: Žádná privilegia, žádná diskriminace. 

Musí být odstraněny umělé bariéry i předsudky. Cílem by mělo být až 20%
zastoupení žen v plně profesionální armádě. 

Za úvahu stojí i zřízení institutu tzv. dobrovolné služby vedle služby vojáka
z povolání. Ta by umožnila vstup do armády a výcvik po dobu 6 – 24 měsíců
zájemcům z řad mládeže do 25 let. Dobrovolníkům by byla zajištěna strava,
bydlení a zákonem dané služné. Absolvoval by standardní výcvik s možností
přechodu do Sboru aktivních záloh či později i do služebního poměru vojáka
z povolání. 

K tomuto dobrovolnému výcviku by armáda organizovala vzdělávací akti-
vity zajišťované z externích zdrojů v oblasti středoškolského studia a přípra-
vy ke studiu na vysoké škole. 

Dobrovolná služba doplněná těmito „doučovacími aktivitami“ by mohla
představovat vhodnou alternativu např. pro středoškoláky, kteří neuspěli při
přijímacím řízení na vysoké školy a hledají vhodné překlenutí a zabezpečení
do příštích přijímacích zkoušek. 

Tato služba by mohla být také východiskem pro řadu lidí při problémech na
trhu práce, které se týkají často lidí bez praxe. Řada z absolventů dobrovol-
né služby by se pak rozhodla pro službu vojáka z povolání. 

Moderní vojsko pro 21. století
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9. ZÁVĚR

Politickou realitou je krácení rozpočtových prostředků na obranu.
K další redukci personálu by muselo dojít i bez tohoto krácení roz-
počtu, protože původní reforma nebyla ufinancovatelná. 

Na slib vlády, že bude na obranu dávat 2,0 % HDP nelze spoléhat.
Vláda neodolá provést v obranných výdajích další škrty. 

Takto financovaná velmi malá armáda bude mít 28 tisíc vojáků a 4 tisí-
ce občanských zaměstnanců.

Armáda se musí orientovat na vybudování hi-tech vojska s důra-
zem na kvalitu. Význam má budování pouze nadprůměrných a špičkových
schopností, podprůměrné a průměrné musí být postupně utlumeny. 

Do spojeneckých sil bude armáda poskytovat jednotky nejvýše veli-
kosti brigády. Bude dodavatelem jednotek ve velikosti brigád, pra-
porů či rot, pro sbory, divize a brigády pod britským a americkým
vedením. 

Základem výstavby sil se stane účast na NATO Response Forces
a vybudování robustní kapacity v oblasti ochrany proti ZHN a odstra-
ňování následků použití ZHN. Proto budou klasické jednotky NBC ochrany
doplněny i zdravotnickými, záchrannými a logistickými jednotkami. Armáda
však musí do struktur NATO poskytovat i viditelný příspěvek v bojo-
vých jednotkách, ne pouze podpůrné a zabezpečovací jednotky. Proto
jsou budovány dvě lehké brigády, protože těch těžkých mechanizovaných má
NATO dostatek. 

6/2002 3 47

5/2003 3 37

6/2003 3 31

Velmi důvěřuji Spíše důvěřuji

Důvěra vojenských profesionálů ve vládu (údaje v %)
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Prohloubit se musí vojenská spolupráce se Slovenskem, například
v oblasti opravárenství, logistiky, výcviku. Postupně by mohly být budovány
i společné druhy vojsk a jednotky. 

Důraz musí být kladen na schopnost působit v rámci aliančního uskupení
v operacích mimo území, i za podmínek nasazení zbraní hromadného ničení. 

Jednotky musí být mobilní, rozmístitelné a udržitelné, dobře vycvi-
čené a kvalitně vybavené. Musí mít schopnost bojovat v intenzivním
válečném konfliktu i při asymetrických operacích jako je boj proti
mezinárodnímu terorismu. 

Česká armáda musí vybudovat Sbor aktivních záloh. Pozemní síly budou
založeny na lehkých jednotkách a specializovaných jednotkách.
Armáda bude používat tři letiště, bude klást důraz na stávající insta-
lace, opustí 1-2 vojenské výcvikové prostory. 

Jakékoliv nepromyšlené a zbrklé opouštění posádek musí být
zastaveno a kroky vedoucí k likvidaci znovu zváženy. I tak musí dojít
k dramatické personální redukci, není tady možné plýtvat lidským potenciá-
lem. Lidé jdou největším bohatstvím armády. 

Vláda při provádění armádní reformy selhala a zalhala. To si však
armáda dovolit nemůže!

Moderní vojsko pro 21. století

Poznámka: Zdrojem dat a grafů jsou oficiální materiály Ministerstva obrany a Skupiny
výzkumů Personální sekce MO.
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